

滨州建筑工程施工图审查中心

2021 年度社会责任报告

一、前言

滨州建筑工程施工图审查中心成立于 2001 年，具有房屋建筑工程施工图审查一类资质，给水、排水、城镇燃气、热力、道路、桥梁类市政基础设施工程施工图审查二类资质，主要从事滨州市行政区域内的建设工程施工图审查和技术咨询等业务，承担着从源头上保障建设工程质量安全的重任。

2021 年，始终将保障公共利益和公众安全作为首要履行的社会责任，始终将严把审查质量关、排除安全隐患放在工作管理首位，始终把质量安全、环境保护、节能降耗、资源综合利用等作为最基本的公共责任，始终把优化服务和社会效益放在创新发展首位，积极履行社会责任。现从质量、环境保护、服务营商环境、公益支持四个方面进行报告。

一、质量责任

为确保审查质量，中心建立了全面校审制度，每一套施工图必须经过主审、校审两道程序才能形成审查意见，对学校、医院、幼儿园、养老建筑等重点项目，实行专业负责人、技术负责人签批制，是省内唯一严格落实并长期坚持全面校审制度的图审机构。中心成立了专门的质量控制室，建立了

强条登记、复审过滤、质量检查等质量控制制度以及技术委员会职责、技术负责人职责、专业负责人职责、项目负责人职责、质量控制室职责等质量管理制度，确保每一个数字、每一页图纸都符合工程建设强制性标准。2021年，中心共审查工程建设项目2557项，建筑面积约1700万平方米，纠正违反强制性条文1832条，消除了安全隐患。2021年，我市未发生由于勘察设计质量原因导致的重大事故，施工图审查发挥了关键作用，做出了应有的贡献。

二、环境保护

传统的施工图审查，建设单位需要打印大量的纸质版图纸和材料，并现场提交住建、消防、人防、财政、规划、气象、供水、排水、供电、供暖、通讯等各部门进行审查，审图过程中还需要送交修改后的材料，多次往返，流程繁杂，耗时费力。中心自主研发滨州市工程建设项目联合审图系统，顾客享受永久免费使用。通过数字化多审合一智慧审图系统，建设单位在线报审，设计单位在线上传审查材料、回复审查意见，审查人员在线完成审查和复审，图纸在线签字签章，审查完成后建设单位自行下载电子版的图纸和资料，审查成果由各部门和各专营单位共享，并完全支出“多审合一”，解决了重复审查、标准差异、意见矛盾等问题，彻底杜绝了“一楼多图”的现象，实现了办事“零跑腿”、“零接触”、“不见面”，本年节省交通费、打印费约3000万元，大

幅度提高了社会效率，节省社会资源。

三、服务营商环境

靠前服务：主动提供审前咨询服务结合建设单位的项目进度安排，提前制定施工图审查进度计划，按“时间节点”精准推进，有效避免返工、走弯路。

推行依承诺审查：将办事流程由“串联”革新为“并联”，建设单位提交立项、规划符合政府批准文件承诺书后，即可对施工图设计文件先行开展技术性审查，平均每个项目压减办事时限一个月以上。

压减审查时限：一般项目审查时限压减为国家规定时限70%；市级、县级重点项目审查时限压减为国家规定时限50%。创新推行分项审查模式，项目方可以按照进度安排的需要，分项提交审查，确保建设单位“放心”开工、“安全”施工。

帮办服务：为建设单位提供消防设计审查的帮办服务，建设单位安坐家中即可以“零跑腿”办理相关审批手续；为设计单位提供免费的数字化认证帮办服务，进一步减轻企业负担。

呼叫服务：启用全国唯一的一家专门为施工图审查服务的客服中心，工作时间外延，实现了“12小时×360天”的施工图审查即时应答，受到建设单位和勘察设计单位的广泛欢迎和高度评价。

四、公益支持

中心每年承办各种形式的技术讨论、技术讲座，邀请国内省内的知名专家授课，不断提高我市的勘察设计技术水平。

中心设立了绿色建筑发展展示厅，集中展示新产品、新工艺、新技术，供本市相关企业免费使用，推动我市的绿色建筑发展。

成立了技术服务队，发挥自身的技术优势，为“农村危房改造、农村厕所改造、农村污水处理、城市更新”提供技术支持。中心联合滨州建筑设计院有限责任公司编制的《冷弯薄壁型钢—木塑装配式农村危房改造图集》和《冷弯薄壁型钢—木塑装配式农村公厕改造图集》填补了国内空白，推广应用进入快车道，为建设美丽宜居新农村做出了贡献。

成立了“滨州建筑工程施工图审查中心志愿者服务联系点”，持续不断地开展爱心助学、爱心助农、捐款捐物、义务植树、爱心献血等志愿服务活动。连续多年为西藏八宿地区、日喀则市桑珠孜区和四川大凉山地区的贫困家庭捐衣捐物 3000 余件，职工捐款 2 万元，13 次购买滞销大葱、菠菜、白菜、鸭梨、蘑菇，给与市民免费发放；疫情期间中心及职工捐款 12 万余元，组建志愿服务队，党员当先锋，深入社区一线协助开展防疫。自 2016 年开始，累计捐款 20 万元，长期帮扶杨滨城区、柳雪镇、三河湖镇、滨北镇的五户家庭

六个孩子，解决实际困难，助力精准扶贫。开学了，送去学习用品、校车费、食宿费；过节了，送去米面油、水电费；天冷了，送去取暖用品和取暖费；搬家了，送去新被褥新家具。老人们喜上眉梢，孩子们安心求学。如今，伴随着党的好政策，五户家庭都已脱贫，生活水平大大改善，今后，我们将坚持脱贫不脱帮扶，陪伴孩子们一起成长。中心荣获第九届“滨州慈善奖”热心慈善事业先进单位。